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В умовах утвердження засад правової дер-
жави та розвитку громадянського суспільства 
є об’єктивно виникає необхідність врегулю-
вання суспільних відносин між суб’єкти вла-
дних повноважень та фізичними і юридични-
ми особами, які відстоюють свої права, 
свободи та законні інтереси. Провідним еле-
ментом зазначеного є система адміністратив-
ного судочинства, яка розпочала своє тяжке 
становлення з прийняттям у 2005 році Кодек-
су адміністративного судочинства України, 
вагоме місце у зазначеній системі відіграють 
норми адміністративного права. 

Весь цивілізований досвід свідчить про те, 
що універсальним показником стану суспіль-
ства є стан судочинства в країні. Вважати, що 
саме пособі законодавство (яким би доскона-
лим воно не було) здатне гарантувати нам 
правову і демократичну державу – це небез-
печна правова ілюзія. Якщо судочинство в 
кризі, то в кризі й усе суспільство, тому що 
правосуддя є засобом забезпечення суспіль-
ного порядку, котрий є джерелом суспільного 
благополуччя [1, с.71; 2, с.90]. Тематика розг-
ляду адміністративних судів як об’єкту адмі-
ністративно-правового регулювання є досить 
актуальною. 

В основу побудови нової судової системи 
повинен бути закладений механізм дотри-
мання та реалізації конституційних засад ор-
ганізації та функціонування судової влади. 

Це, у свою чергу, сприятиме правильному та 
ефективному розгляду справ, наближенню 
правосуддя до громадян, усуненню корупції в 
судах [3, с.3]. І адміністративні суди в цьому 
випадку, звичайно не є виключенням. 

Окремі аспекти, що так чи інакше стосу-
ються діяльності судів та адміністративних 
судів як об’єкту адміністративно-правового 
регулювання, були предметом дослідження 
таких вчених, як В.Б. Авер’янов, О.В. Білова, 
В. М. Бевзенко, В.М. Василенко, К.Л. Васи-
ляка, Л.Є. Виноградова, В.В. Галунько, Т.В. Га-
ладенко, О.В. Гончаренко, Ю.Г. Дем’янчук, 
Р.В. Ігонін, О.М. Коротун, В.В. Крижанівсь-
кий, М.В. Маргарітов, В.М. Мартиненко, 
С.Ю. Обрусна, О.М. Овчаренко, В.І. Олефіра, 
О.І. Остапенка, Л.Б. Пантелейчук, Г.О. Свида, 
В.С. Смородинський, О.М. Собовий, І.Х. Тем-
кіжев, Н.В. Чернишова, В.К. Шкарупи та ін. 
Проте вони розкривали окремі аспекти адмі-
ністративно-правового регулювання діяльно-
сті судів, адміністративних, господарських 
судів,  не здійснивши комплексного аналізу в 
зазначеній сфері. 

В.Б. Авер’янов вважає, що проблема вер-
ховенства права може бути з’ясована і розв’я-
зана лише в контексті налагодження таких 
взаємостосунків (відносин) людини з держав-
ними органами та їх посадовими особами, які 
максимально орієнтовані на ефективне забез-
печення реалізації прав і свобод людини і 
громадянина, подібний стан даних відносин 
потребує відповідного правового регулюван-
ня – і, перш за все, за допомогою норм адмі-
ністративного права [4, с.60]. 

У новому тлумачному словнику української 
мови експлікація слова «об’єкт» розшифрову-
ється, як явище, предмет, особа, на які спрямо-
вана певна діяльність, увага та ін. [5, с.392]. 

В.О. Котюк, досліджуючи поняття, види і 
структуру правовідносин зазначає, що об’єк-
тами правовідносин можуть бути матеріальні 
і духовні цінності. До матеріальних цінностей 
відносяться засоби виробництва, майно, речі, 
гроші, цінні папери тощо. До духовних цін-
ностей відносяться твори мистецтва, культу-
ри,  життя,  честь і гідність особи,  авторські 
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права тощо. Об’єктами правовідносин, на йо-
го думку,  можуть бути ті об’єкти,  які знахо-
дяться в цивільному товарообігу, а також дія-
льність і поведінка суб’єктів [6, с.29]. На 
слушний погляд В.В. Копєйчикова, об’єкти 
правовідносин – це ті реальні соціальні блага, 
які задовольняють інтереси й потреби людей і 
з приводу яких між суб’єктами виникають, 
змінюються чи припиняються суб’єктивні 
права та юридичні обов’язки [7, с.107]. 

Від теорії права поступово переходячи до 
адміністративного права, хотілося б акценту-
вати увагу, що адміністративне право в ціло-
му та адміністративна норма, зокрема, регу-
люють широкі суспільні відносини, що 
виникають між учасниками адміністративних 
справ та суб’єктами публічної адміністрації, 
між вищими та підпорядкованими їм по слу-
жбі органами і посадовими особами адмініст-
ративних судів. 

Якщо звернутися до сучасної теорії адміні-
стративного права, то матимемо змогу спо-
стерігати, що кожна соціальна система управ-
ління складається з двох самостійних, але 
взаємопов’язаних підсистем: управляючої 
(тобто тієї, яка управляє) та керованої (тієї, 
якою управляють), або суб’єкта управління та 
об’єкта управління [8, с.160]. 

Правильно в своїх наукових працях зазна-
чає відомий широкому загалу російський 
вчений Д.М. Бахрах, що адміністративні пра-
вовідносини мають свій склад (структуру). 
Його елементи – суб’єкти (учасники), об’єкт 
(те, з приводу чого виникли правовідносини) 
та зміст [9, с.40]. 

Д.М. Бахрах влучно констатує, що в юри-
дичній літературі існують різні переконання 
щодо питання про те,  що саме є об’єктом 
правовідносин. Одна група авторів в якості 
єдиного об’єкта правових відносин визнає дії, 
поведінку людей, а інша група вчених, у свою 
чергу, виділяє об’єкт майнових відносин, що 
іноді називається предметом (матеріальні 
предмети і речі), та об’єкт немайнових відно-
син (дії, поведінку людей) [9, с.40–41]. На по-
гляд Д.М. Бахраха, уявляється, що при аналізі 
слід враховувати наявність безпосереднього 

та більш віддаленого об’єкту. Безпосереднім 
об’єктом адміністративних правовідносин є 
вольова поведінка людини, його діяння. А 
через керовані діяння наявний вплив на про-
цеси, на матеріальні предмети, інформацію, 
продукти духовної творчості [9, с.40–41]. 

В.К. Шкарупа в своїх творах констатує, що 
об’єктом адміністративно-правових відносин 
є суспільні відносини, що уособлюють у собі 
характер діяльності окремих суб’єктів права, 
юридичні наслідки їх поведінки, певні право-
ві інтереси, у т.ч. майнового чи немайнового 
характеру та ін. При цьому він також окремо 
виділяє такий додатковий елемент, як пред-
мет правовідносин, якими можуть бути окре-
мі речі, предмети, майно тощо [10, с.26]. 
Г.Г. Забарний та Р.А. Калюжний вважають, 
що об’єктом адміністративних правовідносин 
є сама управлінська діяльність у сфері держа-
вного управління [11, с.187]. 

В.В. Галунько зазначає, що об’єкти право-
відносин – це те, на що спрямовано інтереси 
суб’єктів, з приводу чого останні вступають в 
адміністративно-правові відносини. [12, с.56]. 
С.В. Ківалов і Л.Р. досить влучно зазначають, 
що об’єктом адміністративного права є певна 
дія, поведінка людей, речі та матеріальні пре-
дмети [13, с.17]. На думку Ю.П. Битяка, 
об’єкт – це те, заради чого виникають право-
відносини. Об’єктом правовідносин, предме-
том адміністративних правовідносин будуть 
об’єкти матеріального характеру, тобто май-
но, речі [14, с.41–42]. На погляд Л.Л. Попова, 
об’єктом адміністративно-правових відносин 
є воля, свідомість і опосередкована ними по-
ведінка (дії) тих ким управляють в сфері реа-
лізації виконавчої влади, іноді в якості 
об’єкта адміністративно-правових відносин 
називають будь-який матеріальний предмет 
(наприклад, знаряддя правопорушення), забу-
ваючи при цьому, що адміністративно-право-
вому регулюванню підлягає не річ,  а дія лю-
дини по відношенню до цієї речі [15, с.82–83]. 

Деякі вчені зазначають, що обов’язковим 
атрибутом об’єкта адміністративно-правових 
відносин, є його предмет, до якого вони від-
носять об’єкти матеріального характеру, тоб-
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то, майно, окремі речі, предмети тощо [15, 
с.82–83; 14, с.41–42; 10, с.26; 13, с.17]. 

Таким чином, ми погоджуємося з переко-
наннями наведених вище вчених в теорії пра-
ва та адміністративного права і констатуємо, 
що вони не мають суттєвих антагоністичних 
протиріч, наводять дещо схожі погляди, міс-
тять «раціональне зерно» щодо визначення 
об’єкта адміністративних правовідносин. 

Продовжуючи дослідження, підкреслюємо, 
що на нашу думку, у науковій юридичній лі-
тературі розглядають об’єкт адміністративно-
правових відносин, так би мовити, у двох 
площинах це – з одного боку, об’єкти матері-
ального світу, тобто речі, майно, а з іншого 
підходу,  певні дії,  що являють собою харак-
тер діяльності окремих суб’єктів права, пра-
вовий інтерес, юридичні наслідки поведінки 
цих суб’єктів. 

Перш ніж дати дефініцію об’єкту адмініст-
ративно-правових відносин у сфері регулю-
вання діяльності адміністративних судів, до-
речно буде звернутися до історичного 
екскурсу в цій сфері. 

О.Г. Свида досліджував у своїх працях де-
що суміжну з нами проблематику, а саме роз-
виток системи адміністративного судочинст-
ва у різні історичні періоди, наприклад Союзі 
РСР і незалежній Україні. У його доробках 
радянський період поділено на такі етапи: а) 
20-ті роки ХХ сторіччя – позитивна наукова 
дискусія в умовах НЕПу, учасники якої схи-
лялися до потреби виокремлення адміністра-
тивної юстиції;  б)  30-ті –  початок 50-х років 
ХХ сторіччя – поставлення під заборону цієї 
ідеї як такої, що суперечить принципам соці-
алізму;  в)  середина 50–80-тих років –  посту-
пове відновлення інтересу до адміністратив-
ної юстиції через потепління політичного 
клімату в країні. За думками вченого період 
поступового створення адміністративних су-
дів поділено на два етапи: а) кінець 80-х – че-
рвень 1996 року – загальна демократизація 
суспільства, визнання пріоритету прав і сво-
бод людини і громадянина, універсалізація 
судової юрисдикції по скаргах, активне про-
пагування ідеї створення адміністративних 

судів; б) від 28.06.1996 року – закладення ос-
новних принципів судоустрою і судочинства, 
в тому числі спеціалізації судів, в Конституції 
України, поступове створення адміністратив-
них судів. О.Г. Свида констатує, що створен-
ня адміністративних судів можна розглядати 
як об’єктивний історичний процес, обумов-
лений потребами розвитку демократичного 
правового суспільства [16, с.8]. 

Адміністративні суди є правозахисними 
органами за своєю природою, що і обумовило 
їх головне завдання, а саме: захист прав, сво-
бод та інтересів фізичних осіб, прав та інте-
ресів юридичних осіб у сфері публічно-
правових відносин від порушень з боку орга-
нів державної влади, органів місцевого само-
врядування, їхніх посадових і службових осіб. 
У вітчизняній історії становлення і розвиток 
адміністративних судів відбувались поступо-
во в міру демократизації суспільства і ство-
рення належних умов соціально-політичного і 
правового характеру та здійснювались поета-
пно [16, с.12]. 

Провідним нормативно-правовим актом, 
на основі якого здійснюється адміністратив-
но-правове регулювання діяльності адмініст-
ративних судів, є Закон України «Про судо-
устрій та статус суддів»,  в преамбулі якого 
стверджується, що він визначає правові заса-
ди організації судової влади та здійснення 
правосуддя в Україні з метою захисту прав, 
свобод і законних інтересів людини та грома-
дянина, прав і законних інтересів юридичних 
осіб, інтересів держави на засадах верховенс-
тва права, визначає систему судів загальної 
юрисдикції, статус професійного судді, народ-
ного засідателя, присяжного, систему та поря-
док здійснення суддівського самоврядування 
та встановлює систему і загальний порядок 
забезпечення діяльності судів та регулює інші 
питання судоустрою і статусу суддів [17]. 

Але звичайно, це не один нормативно-
правовий акт, за допомогою якого здійсню-
ється регулювання діяльності в сфері адмініс-
тративних судів можна назвати інші закони 
України, серед яких, наприклад, «Про поря-
док висвітлення діяльності органів державної 
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влади та місцевого самоврядування в Україні 
у засобах масової інформації», «Про доступ 
до публічної інформації», «Про інформацію», 
«Про друковані засоби масової інформації» 
тощо. 

У окресленому вище аспекті, на наш пог-
ляд, більш спеціально слід узагальнити, що 
об’єктом адміністративно-правових відносин в 
аналізованій сфері є вся гама діяльності публі-
чної адміністрації щодо забезпечення діяльно-
сті адміністративних судів, а також адмініст-
ративна відповідальність, яка застосовується 
суддею адміністративних судів за ст.185-3  
КУпАП [18]. 

Таким чином, підсумовуючи наведений 
вище матеріал, об’єктом адміністративно-
правових відносин у сфері регулювання дія-
льності адміністративних судів є право фізи-
чних і юридичних осіб на захист від пору-
шень з боку суб’єктів владних повноважень, а 
також діяльність публічної адміністрації що-
до створення, реорганізації та ліквідації адмі-
ністративних судів, визначення адміністрати-
вно-правового статусу суддів і державних 
службовців адміністративних суддів, забезпе-
чення прийому громадян, доступу до публіч-
ної інформації, регулювання суддівського са-
моврядування; організації захисту суддів і 
притягнення їх до дисциплінарної відповіда-
льності, виконання матеріально-технічних 
операцій та адміністративних проваджень, які 
здійснюються суддями адміністративних су-
дів за ст.185-3 КУпАП. 
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